

以“教师大单元课程与教学创新素养提升及成果转化项目”为题

太原市东华门小学组织教师参加系列讲座学习

科学导报讯 2月27日下午，在太原市杏花岭区教研室搭建的培训平台上，东华门小学组织全体教师进行了“教师大单元课程与教学创新素养提升及成果转化项目”系列讲座的学习。本次系列讲座由华东师范大学教授周文叶主讲，她以“如何设计大单元学方案”为主题，深入浅出地为教师们诠释了学方案的相关知识，让大家对学

方案有了清晰的认识。周文叶首先带领教师们回顾了学方案的概念及做大单元学方案的意义，强调了大单元学方案的重要性；接着讲解了大单元学方案的要素与结构，并选取语文、数学典型案例为教师们展示如何针对学情设计好大单元学方案，实现大单元、大任务下的教学目标。周教授强调，新课程背景下大单

元教学要以“质”“量”平衡为抓手，作业分层设计为桥梁，让每位学生在学习中有不同的收获。周教授为教师们点明了课堂教学改革的新方向，引起了在座教师的深入思考。培训后，各组教师进行了教研活动，交流培训收获并结合自己的实际教学情况进行反思。教师们表示，会在新课标指引下积极转

变教学理念，不断改进教学方法，提高教学质量。这次培训，不仅提升了教师的专业素养，也增添了教师们教育教学改革的动力——从关注“教”真正转向关注“学”，关注“学会”，实现“真学习”，践行一场教案的革命！

(郝艳)

太原市迎泽区教研科研中心组
美术学科教研员
旁听指导太原市迎泽区
桃园小学美术组开展公开课

科学导报讯 2月22日，太原市迎泽区教研科研中心组美术学科教研员苗静主任到太原市迎泽区桃园小学旁听美术组李美林老师讲授的走进艺术大师系列公开课《画家凡·高》，并进行精准指导。

本课学习中，教师以沉浸式体验画家凡高的艺术世界为引导，让学生在身临其境中体验感知艺术魅力，获取知识欣赏能力，丰富拓展自我学习经历。对画家及其创作过程有初步了解并培养学生分析和表达能力。通过大量的艺术作品使学生体会艺术特色、感受强烈的情感，为后期的大单元学习做铺垫。

课后苗主任带领组内教师集中进行评课，大家热情发言，深入交流。肯定了授课教师深入教材，对教材的把握准确；课时安排划分较合理，课前准备充分、认真，用音乐能激发学生的学习兴趣；教师具有亲和力，授课的思路很清晰明确，教学中能及时补充的一些肌理方面的知识，课前预习充分。同时也指出了教学过程中的不足，并为老师们指明了可以改进的方向，解答了教师们对于落实大单元下的项目式学习如何落地的疑问。

此次活动给桃园小学美术组教师们提供了一个可以互相学习、观摩、成长的平台，分享教学经验和方法，有效促进了美术组教师的专业化发展和教学质量的提升，从而更好地服务于学生。

(通讯员 李美林)

太原市万柏林区
大唐实验小学党支部
召开换届选举大会

科学导报讯 为全面贯彻落实党的二十大精神 and 新时代党的建设总要求，太原市万柏林区大唐实验小学党支部按照《中国共产党章程》《中国共产党基层组织选举工作条例》等党内法规和上级党组织部署要求，结合学校实际情况，经过精心准备，于2月27日召开换届选举党员大会。支部委员会成员姚爱华主持了本次会议，全体党员参加了大会。

在庄严激昂的国歌声中选举大会拉开了帷幕。会议首先听取和审查了党支部书记侯毅栋做的中共太原市万柏林区大唐实验小学上届支部委员会三年来的工作报告，进一步坚定了信心。第二项严格按照程序选举了中共太原市万柏林区大唐实验小学新一届支部委员会。姚爱华宣读并通过选举办法，宣布新一届支部委员会委员名额和候选人名单，采用差额选举，以无记名投票的形式，经过严格规范

的流程，在大家的参与和见证下，侯毅栋、乔芸、姚爱华三位同志当选为新一届支部委员。在《国际歌》中圆满结束了本次换届选举大会。

会后，新当选的支部委员们召开了第一次委员会，进行了分工：支部书记侯毅栋、组宣委员姚爱华、纪检委员姚爱华，党支部向教育局工委进行了汇报。强基固本筑堡垒，勇毅前行向未来。大唐实验小学新一届支部委员会定会在万柏林教育局工委的正确引领下，乘着党的二十大东风，凝心铸魂、踔厉奋发，进一步推动支部建设走深走实，为高品质学校的建设，为全面建设社会主义现代化国家万柏林新华章做出新贡献！

(通讯员 姚爱华)

太原平民中学

组织召开八年级学情分析会



科学导报讯 2月22日下午，在太原平民中学教学楼五楼综合楼，举行了一场别开生面的八年级学情分析会。会议由八年级负责人、教务主任李庆荣主持。张谨婧同学语言优美，落落大方地分享了自己班级管理小组状况，她从学管小组的组内合作，组外竞争两个方面介绍，这种竞争又合作的学生自主管理经验和收获，使班级全体同学形成互帮互助的品性，即使下课了同学们之间也是互动互助，鼓励学习，所有同学都能得到成长，在反省中提升。

赵老师用“春风化雨 静待花开”为题分享了自己一年半载的班主任跟班“用心管”“用心管”“用智管”的心路历程。爱是教育的延伸！她用心记录下班级里每个学生的日常点滴，用她自己学习制作的抖音视频，记载同学们成长的每一个阶段，用心记录她的“一群小可爱”平中学习生活的光荣和汗水。赵老师用自己的言行诠释了新平

中人大爱无疆。所有的老师们都时时刻刻感同身受着，感受年轻教师的教育情怀！季主任从八年级的班级、学科、学生个体两级分数数据等，多维度进行了数据分析，指出个人教学优势和需要努力的方向。对老师们疫情最严重时期，教师们克服身体极度不适的病痛，互帮互助，没有空课一节。

赵校长具体分析了该校八年级全区成绩的情况，希望老师们发扬团队合作共赢优势，再接再厉创新业绩。辛晓宏书记发言，她说，今天的八年级学情分析会开的非常实在，有益，生动别致。特别是赵振寰老师的班级管理经验分享，非常用心用情用力，满满的都是爱和责任。

赵老师是该校年轻教师的优秀代表，她和一帮年轻教师在继承和学习以白莲香，段瑞霞，王小洁，边艳荣，管英爱等老教师优良作风的基础上，创新性的提炼自己

班级管理能力，发现孩子们的高光时刻并记录传播，聚集班级正能量促进学生健康成长。

辛书记表示，下一步大家也要善于发现老师们中间的教学及班级管理“高光点”，放在学校公众号里进行展示宣传，让新时代的平中以他们为荣！

王校长说，第一，重新定位，希望在座的老师们，通过学期分析，及时总结反思，尽快补齐不足，有的放矢强实效；同时王校长高度赞扬了初二年级组优秀的团队、良好的学习工作氛围，大家比奉献，善担当，积极向上，共同进步。第二，希望继续发扬坚持学习，加强常规管理，推进学管小组的应用，提升自己高效课堂质量。要树立“六比”意识，学生要比素养，班级比管理，年级比质量，教工比业绩，处室比保障，评价比贡献，教学分析明方向，经验分享汇智慧，凝心聚力再起航。

(郝艳 闫珊)

太原市第四实验小学六年级语文组

开展教情学情诊断研讨

主要成绩、主要问题、错误率较高的题目及错误表现形式、形成原因及改进措施这些方面作为突破口来阐述。

黄老师提出高段教学要扎扎实实来落实，把词语理解由字面意思深入到句子、段落和文章中心的理解中去；王老师表明“积累与运用”的教学，要课内拓展到课外，把语文变成生活；张老师就“阅读与鉴赏”提出先读题后阅读的新思路；孟老师和韩老师谈到，课文是载体，课堂是阵地，教学设计是手段，练习是过程。在一次次的练习中指导方法，逐步形成有内容且思路条理的表达力；项老师的任务单学习、翻转课堂再提倡得到刘主任的肯定和夸赞；周老师和张老师提出作业方面的多样化设计、分层设计、多元设计，跨学科设计博得大家阵阵掌声……老师们各抒己见，研讨氛围热烈，即使会后仍沉浸在深

刻的反思研讨中。刘主任对老师们的发言一一做了精准的精彩点评，老师们受益匪浅。刘主任特别强调：“一个爱学习、爱思考的老师才能更好地工作，一个爱读书的老师才能更好地引导学生阅读”，引领老师们重视语文教材中的“快乐读书吧”。刘主任的话进一步促进大家努力成为更优秀的语文老师。

本次教情学情诊断分析活动，深入地从学情挖掘教情，用理论有效指导实践，对每位老师都是一次全新的洗礼，有益于老师们整体把握语文教学，明晰了以后的工作方向，多元化、多维度地关注学生的文化自信、语文能力的生成，开启新学期的新篇章。在教研的路上，全校教师筑梦扬帆，奋楫创新，不负春光，绽放美好！

(通讯员 黄丽 韩国艳 边慧敏)

【学生作品】 XUESHENG ZUOPIN

观过知仁

太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学
三年一班 陈芮迪

孔子曾经告诉我们：“人之过也，各于其党。观过，斯知仁矣。”意思是说，人所犯的过错，各有各的类型，考察一个人所犯的错误，就可以知道他的为人了。

在我们的成长过程中，犯错误是不可避免的，但如何看待过失才是问题的关键。这就是孔子所说的“观过”。就像一个学生偶尔迟到犯错，我们要根据实际情况进行分析，如果确实有特殊情况，我们应该理解他，先了解他迟到的真正原因，而不是不分青红皂白地直接批评他。

而我们“观过”，不应该是只“观”他人，而要多“观”自己。要在宽以待人的同时，严以律己。当发生问题的时候，我们应该从自己身上找原因，而不是先责怪别人。当错误发生的时候，我们要勇敢面对，积极改正，在一次又一次的错误中不断反思，不断地改正和努力，最终成为一个品德高尚的人！

谈论“过错”

太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学
三年二班 李禹霆

人的一生中难免犯错，但是要有知错能改，不忘善良的初心。

记得有一次，我采了几朵漂亮的小花，准备放在妈妈最喜欢的花瓶里，可是，手一滑，把花瓶打碎了。我当时吓得冷汗直流，这可是妈妈最喜欢的花瓶啊！我赶紧把碎了的花瓶清理干净，扔进垃圾箱里。做完这一切，我想：妈妈回来以后我一定不能承认。妈妈下班回来了，她没有发现花瓶“失踪”了，我也没承认。但是到了晚上，我躺在床上辗转反侧，一个个关于诚实的小故事闯入我的脑海中，我下定决心要向妈妈承认错误，男子汉要有担当。妈妈虽然有些生气，但还是因为我的诚实而原谅了我。

还有一次，一位同学悄悄拿了我的文具，被我发现后还不承认，最后经过我一番辩论，他只好不情愿地承认了，并把文具还给了我，他张张嘴似乎想说什么，但最终什么也没说。第二天，他低着头走到我面前对我说：“李禹霆，我想了好久，觉得欠你一声‘对不起’，你能原谅我吗？”我笑了，拉了拉他的手说：“现在也不晚，我们还是好朋友”。因为我知道他已经认识到自己的错误了。

子曰：“人之过也，各于其党。观过，斯知仁矣。”知错就改，是我们走向成功的助推器，知错不改，将会是我们成长路上永远的绊脚石。

(指导教师：马晓慧)

观过知仁

太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学
三年一班 张梦姗

俗话说：“人非圣贤，孰能无过。”生活中我们每个人都有可能会犯错误，在面对错误时，应该如何对待呢？

有一次，我在玩耍时把一个杯子碰掉在地上摔碎了，糟糕！那是妈妈最喜欢的纪念品！我的心情立刻变得忐忑不安，害怕妈妈知道后会责怪我。正当我想着如何瞒天过海的时候，脑海里突然想起学过的一篇课文——《灰雀》，它教导我们要勇于承认错误。于是我鼓起勇气将真相告诉了妈妈。她虽然有点生气，却没有责备我，而是心平气和地告诉我，下次一定要小心。

还有一次，我的好朋友把我心爱的玩具弄坏了，她没有告知任何人，而且也没有跟我道歉。可我却也没有生气，而是大度地摆了摆手，说：“下次别再这样了，要小心一点才好。”

“人之过也，各于其党。观过，斯知仁矣。”——孔子说这句话，意在通过考察某人所犯的过失来知晓他的为人。也告诉我们，当自己犯错时，要做一名有担当的人，勇于承认错误并为其买单；而当别人犯错时，如果不是原则性的问题，要原谅他、开导他，时常保持一份善意。这样，我们便会成为一个“严于律己，宽以待人”的人！

让我们努力，成为一个会“观过知仁”的人吧！

拥抱春天

四川省眉山市东湖小学
二年级四班 王诗淼

今年的春天来得早，大年刚过不久，立春就来到了。“一年之计在于春，一日之计在于晨”。春天来到了，春天慢慢地苏醒了。

看吧！冷风慢慢变成了温暖可感的柔风，吹在我的脸上，成了一阵阵的温和抚摸。往日还是冷冷的雨点，落在脸上好似冷刀子割肉呀！还没几天，冷雨变成了暖心的春雨，滴在脸上温温的，滴在嘴里，有一些甜丝丝的味儿呀！

往日还是冻得发黑的大地，瞬间，大地吐露出了一片又一片的嫩黄色。那是一片一片小草吐露出的新芽芽。小草吐出嫩黄的芽，给辽阔的大地换上嫩黄的新衣服。

再看路边的一株株树木，长出了一排又一排的树苞苞，吐露出了又新又嫩的树芽。

再看，祖国的天空吧！到处是放飞的风筝，又长尾巴的蜻蜓风筝，有猪八戒似的猪头风筝，还有鱼儿似的大风筝。一个比一个漂亮，美丽而多姿。

我走在哪里，都有春天里的欢乐、祝福。春天，你太美啦！我要拥抱你！

(指导教师：陈秋名)

本版编辑：黄晶 闫珊 张敬 贾峰茹 郝艳 李丽